Curaclam Matamaitice na Bunscoile

Gnéithe

Tuiscint
agus
Ceangal

Cumarsaid

Uimhrit agus comhaireamh

Ba chadir deiseanna a thabhairt do phaisti léiriu a thabhairt ar an gcaoi a bhféadfai an t-eolas agus na scileanna a fhoghlaimitear sa snaithe
seo a Usdid chun foghlaim a nascadh, a threisit agus a chur chun cinn ar fud na gceithre shndithe idirnasctha.
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Uimhrit agus comhaireamh

Glacann sé pairt i
ngniomhaiochtai
comhairimh.

Fiosraionn sé
deiseanna chun
comhaireamh,
tomhas, riomh n6
rudai a chur in iul
agus tobmheas a
dhéanamh trid an
ngarthimpeallacht.

Freagraionn sé
de rimeanna,
ambhrain, ceoilini
agus scéalta le
huimhreacha.

Fiosraionn sé an tsli a
n-usaidtear uimhreacha chun
comhaireamh agus go léirionn
an uimhir dheireanach sa
chomhaireamh an lion réad i
dtacar.

Aithnionn sé uimhreacha,
faoi bhun 10 ar dtus.

Déanann sé aithris ar
uimhreacha suas chuig 10.

Glacann sé pairt i
gcomhaireamh fior-réada ina
thimpeallacht.

Comhaireann sé réada né
daoine tri theagmhail a
dhéanamh leo, tri phointeail
no tri ghuthu 6 1.

Baineann sé Usaid as
uimhreas agus cainniocht
chun cumarsaid a dhéanamh
le daoine eile (Mar shampla:
Ta nios mo cartai agat na mar
ata agamsa).

Léirionn sé feasacht

ar, agus baineann sé

Usaid as uimhreacha i
gcomhthéacsanna a bhfuil
bri phearsanta leo.

Ceanglaionn sé uimhreacha le réada Forbraionn sé tuiscint ar
neamhathraitheacht an

a chombhair sé.

Fiosraionn sé an tsli nach mbionn
aon tionchar ag leagan amach na

ag méid na ngnéithe ata ar thacar
ar an iomlan [neamhathraitheacht
uimhris].

Sainaithnionn sé tacar folamh agus
naid uimhritil.

Léirionn sé tuiscint ar chuig
bhunphrionsabal an chomhairimh
a bhfuil forbairt ag teacht uirthi
[is iad cuig bhunphrionsabal an
chomhairimh: aon-aon, ord socair,
bunuimhir, dbharthacht oird agus
teibid].

Pléann sé na huimhreacha 1-10,
tarraingionn sé agus scriobhann sé
|éirithe doibh tri Gsaid a bhaint as
laimhseoga.

Coimeadann sé cuntas ar ghnimh
chomhairimh tri Usdid a bhaint as
patrdin uimhriula ar nés cnagadh
né méara.

Cruthaionn sé uimhreacha go
cruthaitheach.

uimhris (11-20).

Combhaireann sé, leis

féin agus mar chuid de

ghrapa chun tosaigh

agus siar laistigh de 20

ag tosu ag aon uimhir

a thugtar agus Usaid &

baint as tacaiochtai 6

bhéal, coincréiteacha agus

pictidrtha.

Pléann sé uimhreacha
suas chuig 20 ar a laghad,

tarraingionn sé agus
scriobhann sé léirithe
doibh.

Freagraionn sé do
cheisteanna tri

chomhaireamh ina intinn
1, 2, 3 nios mé na/nios U
na uimhir a thugtar do.

Minionn sé straitéisi

difridla a Usaidtear chun

eagair a chomhairimh

[rudai eagraithe i linte

agus i gcoluin].

Combhaireann sé chuig 100 ar a
laghad agus é ag comhaireamh go
héasca sna deicheanna trid sios.

Comhaireann sé iolraithe de 2, 5
agus 10 ¢ iolrach tugtha agus usaid
4 baint aige as tacaiochtai 6 bhéal,
coincréiteacha agus pictitrtha.

Comhaireann sé chun tosaigh agus
siar i ndeicheanna 6 aon uimhir a
thugtar agus Usaid 4 baint aige as
tacaiochtai 6 bhéal, coincréiteacha
agus pictiurtha.

Fiosraionn sé raon cur chuige chun
tacu le straitéisi riomha (mar shampla:
dubailti, neasdubailti, suimigh ceann).

Minionn sé agus cosnaionn sé
roghanna straitéisi comhairimh agus
riomha a Usaideadh agus cuireann sé
iad i gcomparaid le roghanna daoine
eile.

Combhaireann sé
meascain d'iomlain
agus de chodanna
(Mar shampla: 3
aonad iomlana agus
4 leath = 5).

Combhaireann

sé le pairteanna
codanacha chun
tosaigh agus ar chal
(Mar shampla: i
leatha idir O go dti
10).

Léirionn sé cumas
comhaireamh chun
tosaigh agus siar i
100ta.

Léirionn sé
uimhreacha suas
chuig 100 ar a laghad
agus usaid a baint as
samhlacha, léirithe
agus sloinn uimhris
dhifridla.

Déanann sé cur
sios ar straitéisi
meabhracha a
usaideadh chun
comhaireamh né
riomh a dhéanamh.

Fiosraionn sé agus
comhaireann sé chun tosaigh
agus ar chul slanuimhreacha,
ar fud deicheanna agus
céadta, go dti 1000 agus
nios faide (Mar shampla:
698, 699, 700, 701).

Baineann sé Usaid as
scaradh (scaradh, deighilt

go dti céadta, deicheanna
agus aonaid), ag léim né ag
comhaireamh chun tosaigh
noé ar chul i ndeicheanna né

i gcéadta agus straitéisi eile
chun tabhairt faoi riomhanna
a bhaineann le huimhreacha
mora.

Léirionn sé tuiscint ar
uimhreacha suas chuig 1000
ar a laghad agus Usaid a baint
as samhlacha no¢ léirithe
difridla.

Déanann sé taifead ar
fhreagrai agus molann sé
cuir chuige straitéiseacha
maidir le riomhanna (Mar
shampla: ag tosu leis an
uimhir ata nios airde i riomh
amhail 23 + 75; ag cliteamh
i riomh amhail 200 - 37 ina
ndealaitear 37 6 199 agus
suimigh 1).
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Uimhria agus comhaireamh

Gnéithe

Réasunaiocht

Curi

bhFeidhm
agus Réiteach
Fadhbanna

Téann sé i ngleic
le coincheap naid,
neamhni, folamh,
agus gach rud
imithe.

Téann sé i ngleic
le raon laimhseog
agus fiosraionn sé
conas a bhaineann
cainniochtu lena
shaol pearsanta.

Cinneann sé go seasann
naid, mar uimhir, le
haghaidh dada/neamhni i
dtéarmai cainniochta.

Sainaithnionn sé tacar
folamh.

Déanann sé tobmheas
agus comhaireann sé lion
de réada suas chuig 5 ar a
laghad.

Cuireann sé tacair in ord
agus déanann sé idirdheald
eatarthu gan chomhaireamh
(Mar shampla: trid an
tobmheas).

Fiosraionn sé rél na
cainniochtaithe i gcasanna
san fhiorshaol.

Fiosraionn sé conas gur
féidir comhaireamh a
usaid chun fadhbanna a
bhaineann leis an
ngnathshaol a réiteach.

Tugann sé faoi thascanna
a bhfuil baint ag an
gcomhaireamh leo i réimsi
foghlama eile.

Cuireann sé tacair in ord gan
chomhaireamh, agus seicealann sé
é tri chomhaireamh a dhéanamh.

Déanann sé tobmheas agus
comhaireann sé lion na réad i
dtacar 0-10.

Aithnionn sé go bhfuil gach uimhir
eile i seicheamh ceann amhain nios
mo na an ceann a thagann roimhe
agus go bhfuil sé ceann amhain
nios [4 nd an ceann a thagann ina
dhiaidh.

Déanann sé meastachan agus
comhaireann sé lion na réad i
dtacar, suas chuig 10.

Tosaionn sé ag baint Usaid as
conairi uimhreacha simpli agus/

no linte le haghaidh gach rud

a chomhaireamh, le haghaidh
comhaireamh chun cinn agus le
haghaidh comhaireamh siar, de réir
mar is cui.

Roghnaionn sé agus baineann sé
Usaid as abhair oiritinacha chun
réimse leathan tacar a dhéanamh
le haghaidh uimhir a thugtar.

Déanann sé meastachan
ar lion na réad i dtacar
0 - 20 agus seicedlann
sé é tri chomhaireamh a
dhéanamh.

Déanann sé tobmheas ar
‘cé mhéad’ in eagair rialta
agus neamhrialta éagsula
(Mar shampla: patruin
poncanna, eagair, framai
agus disli) gan ga dé iad a
chomhaireamh.

Tuigeann sé an uimhir a

thagann direach roimh né
i ndiaidh ceann eile gan ga
d6 comhaireamh 6éna haon.

Roghnaionn sé agus
baineann sé Usaid as
abhair chun tacair a
dhéanamh le haghaidh
uimhir a thugtar suas
chuig 20 agus thairis.

Baineann sé Usaid as
straitéisi comhairimh chun
cainniochtai a chinneadh
agus cosnaionn sé a
n-éifeachtulacht.

Baineann sé Usaid as eolas ar ghrupai
firici simpli [dubailti, naisc 5 agus 10,
suimit 10] chun forbairt nios mé a
dhéanamh ar straitéisi riomha

(Mar shampla: gar do dhubailt,
nascadh tri 5 agus 10, suimigh 1,
suimigh 0, agus cuiteamh).

Seicealann sé réastunacht riomhanna
tri chomparaid a dhéanamh idir an
réiteach deiridh agus an meastachan.

Roghnaionn sé agus baineann sé
Usdid as raon straitéisi meabhracha
chun fadhbanna a réiteach (Mar
shampla: na huimhreacha a athru
san fhadhb no6 athfhriotal a chur ar
an bhfadhb).

Baineann sé Usdid as comhaireamh
|Iéimneach chun patrdin uimhreacha
a shineadh.

Baineann sé
Usdid as straitéisi
meabhracha chun
meastachan a
dhéanamh agus
chun cainniochtai
a chomhaireamh
laistigh de 100 ar
a laghad.

Fiosraionn sé
réimse straitéisi
comhairimh agus
meastachain chun
tacu le riomh.

Baineann sé

Usdid as linte, as
tagaruimhreacha
[5, 10, 100], agus
as patrdin chun
comhaireamh chun
cinn agus siar.

Baineann sé Usaid
as firici uimhris
agus airi agus as
eolas faoi straitéisi
meabhracha chun
fadhbanna a
réiteach.

Minionn agus samhaltaionn
sé an caidreamh pairt/
iomlan i gcomhaireamh
(Mar shampla: 1, 1%, 2, 2%).

Minionn sé agus cosnaionn
sé straitéisi foirmiula agus
neamhfhoirmidla, a Gsaidtear
chun riomh a dhéanamh le
huimhreacha méra.

Déanann sé meastachan ar
chainniochtai, ar shuimeanna
agus ar dhifriochtai idir tacair.

Roghnaionn sé modh
oiritinach le haghaidh
fadhbanna a réiteach,
mar shampla meastachan
meabhrach agus straitéisi
meabhracha né scriofa
(Mar shampla: samhail a
tharraingt, tomhais agus
seicedil, straitéis
uimhriochta, straitéis
ailgéabrach).

Déanann sé anailis agus
meastachan ar fhreagrai
agus cosnaionn sé iad chun
fadhbanna a bhaineann le
meastachan agus/né riomh
a fhreagairt.



